

为我州藏猪保种、繁育特别是藏猪产业发展，助力脱贫攻坚作出了应有的贡献。养殖场开建时还是荒山荒坡，远离集镇和农户，周边无居住居民，建有圈舍5栋。近年来随着城镇化不断发展，居民房屋建设不断靠拢，养殖场周边居住居民越来越多。接到举报时畜科所正与四川农业大学实施藏猪养殖校州合作项目，共养殖藏猪387头，有6名科研人员在场内进行养殖研究。

二、真抓实干开展举报问题核查核实

接到督办件后，我局第一时间责成州畜科所会同康定市农牧农村和科技局组成联合工作组，深入姑咱镇畜科所养殖场进行调查核实。据调查，养殖场不存在露天养殖和猪粪饲料铺在路上晒的问题，但确实存在猪粪在场内区间作业通道上晾晒，猪粪臭味扩散的情况。每周晾晒一次约3000斤。按照种养循环，实现粪污资源化利用的要求，晾晒后的猪粪作为有机肥取代化肥主要用于康定、泸定等地果蔬种植。5月4日形成调查核实报告。

三、高度重视抓整改部署

根据调查核实情况，5月4日晚，局党组召开党组会，专题研究畜科所养殖场藏猪养殖晾晒猪粪臭味扩散的群众举报生态环境问题。会议指出，要严格落实生态环境保护“一岗双责”要求，统筹兼顾生产、科研和生态环境保护，生产科研要服从生态环境保护这个大局。会议决定由州畜科所按照生态环境保

护有关要求，全力抓好群众来电举报问题整改，尽快将姑咱养殖场养殖的藏猪转运到符合养殖条件和环保要求的养殖场，对姑咱养殖场进行彻底清洗、消毒后关闭该养殖场。5月10日，在全州农业行业环保问题整改推进会上，以姑咱养殖场问题为导向要求各县举一反三，全面开展畜禽养殖、屠宰环节生态环境问题大排查、大整治。5月12日印发《甘孜州畜禽规模养殖场和屠宰企业生态环境问题大排查大整治工作方案》对规模养殖场和屠宰企业生态环境大排查大整治工作进行安排部署。5月19日印发《关于进一步加强农业环境保护工作的紧急通知》，再次梳理出13项问题清单，明确要求各县（市）高度重视，加大农业环境保护力度，全面排查存在的问题，做到早发现、早整改。

四、动真碰硬抓问题整改

一是加强领导抓整改。州畜科所按照局党组会决定，立即成立由州畜科所所长蒋忠荣任组长，副所长李平、黄德刚任副组长、姑咱养殖场有关人员为成员的畜科所养殖场环境问题整改领导小组，并由分管副所长李平驻守姑咱场负责整改工作。

二是搬迁养殖治根本。为确保校州合作藏猪科研工作的顺利进行，州畜科所加强与符合养殖条件和环保要求的康定市、泸定县、雅江县藏猪养殖专业合作社，稻城县木拉乡省级藏猪保种备份场，乡城县白依乡国家级藏猪保护区联系异地合作养

殖事宜，通过签定《藏猪养殖科研合作协议》将现有藏猪进行转运，截止5月16日已全部转运完毕。

三是抓环境治理除臭味。州畜科所及时购进必洁净、碱性泡沫清洗剂、消毒液等按照腾空一个圈清洗一个圈消毒一个圈的要求，对养殖场圈舍、排污通道和周边地区进行大清洗大消毒，5月16日全面完成5栋圈舍及排污沟的大清洗大消毒工作。随着转运和清洗消毒工作的进行，从根本上解决了藏猪养殖、晾晒猪粪臭味扩散扰民的问题。

五、深入实地开展回访验收

畜科所整改完成后，2021年5月17日，甘孜州农牧农村局、康定市农牧农村和科技局再次组成联合工作组，就群众举报州畜科所养殖场“露天养殖，猪粪饲料铺在路上晒，味道大”问题整改情况走访了养殖场周边住户5户，住户反馈臭味已消除、环境比以前更好了。还邀请康定市姑咱镇政府分管领导，姑咱镇人大代表、康定市政协委员等，通过实地检查体验，召开座谈会方式对问题整改情况进行回访验收，与会代表一致认为州畜科所整改措施切实有效，从根本上解决了养殖场环境污染问题，整改效果明显，同意通过整改验收。

六、下一步工作安排

下一步我局将认真落实生态环境保护“一岗双责”和“管行业必须管环保、管生产必须管环保”的工作要求，牢固树立

绿色发展理念，以问题为导向，举一反三采取有力措施抓好农业行业环保工作。根据《甘孜州委办公室甘孜州人民政府办公室关于开展生态环境突出问题大排查大整治工作的通知》和《甘孜州农牧农村局关于印发〈甘孜州畜禽规模养殖场和屠宰企业生态环境问题大排查大整治工作方案〉的通知》要求，指导各县（市）抓好畜禽规模养殖场和屠宰企业生态环境问题大排查大整治工作，适时派出督查组对各县（市）大排查大整治工作进行督查检查，对督查中发现的问题，建立负面清单，限期进行整改。

附件：整改前、搬迁中和清理后的图片资料



抄送：州生态环境局。



整改前养殖场圈舍

整改前养殖场圈舍



藏猪搬迁转运中



清洗中和清洗消毒后